《政治经济学》4次作业
一、单项选择题
1、政治经济学是研究（　　） 的科学。
A.生产力及其发展规律         
B.生产关系及其发展规律
C.研究上层建筑 
D.具有鲜明阶级性
2、就使用价值与价值的关系来说（　　）。
A.凡是有使用价值的东西都具有价值
B.凡是有价值的东西都必须具有使用价值     
C.使用价值与价值完全对立                 
D.使用价值与价值互不相关
3、纸币的发行量取决于（ ）。
A.市场购买力   B.商品价格总额    C.商品的供求状况    D.流通中所需要的金属货币量
4、商品价值量与生产它的劳动生产率的关系是（　　）。
A.劳动生产率提高时，价值量不变 　  
B.劳动生产率降低时，价值量不变       
C.价值量与劳动生产率按相反方向变动　    
D. 价值量与劳动生产率按相同方向变动
5、货币支付手段职能的出现（　　）。
A.对货币流通可能产生影响　
B. 对商品价格可能产生影响
C.可能引起货币的贬值
D.可能引发通货膨胀
6、不变资本和可变资本的区别在于（）。
A.前者不能转移价值，后者能转移价值    
B.前者能转移价值，后者能转移部分价值
C.前者能转移价值，后者能使价值增值  
D. 前者能转移价值，后者既能转移价值又能增值
7、从本质上说资本是（　　）。
A.生产中的机器 
B.流通中的货币
C.运转中的资金         
D.在物的外壳掩盖下的剥削关系
8、在资本主义生产中，工人新创造的价值
A.C+V     B.C+V+M     C.V+M  D.C+M
9、资本家在在不延长工作日的情况下来提高剥削程度的剩余价值生产方法是（ ）。
A.绝对剩余价值 
B.相对剩余价值
C.超额剩余价值
D.平均利润
10、资本的价值构成是由一定数量的（ ）。
A.不变资本和可变资本的价值所构成　　   
B.所用资本和所费资本的价值构成　　    
C.固定资本和流动资本的价值构成　　          
D.机器设备和辅助材料的价值构成
11、社会发展的最终决定力量是（　　） 。
A.生产关系         
B.生产力
C.上层建筑
D.经济基础
12、简单商品经济的基本矛盾是（　　）。
A.使用价值和价值的矛盾
B.具体劳动和抽象劳动的矛盾     
C.个别劳动时间和社会必要劳动时间的矛盾                 
D.私人劳动和社会劳动的矛盾
13、劳动力商品价值决定的一个重要特点，就是它（ ）。
A.一经决定永远不变   
B.在各国各地区不会有差别    
C.要受历史和道德因素的影响    
D.和工人付出的劳动量直接相等
14、商品的个别价值低于社会价值的差额是（　　）。
A.绝对剩余价值 　  
B.相对剩余价值       
C.超额剩余价值  
D. 平均利润
15、对资本主义简单再生产的过程分析可以看出，资本家的全部资本是（　　）。
A.靠辛勤劳动积攒起来的 
B.通过贱买贵卖赚取来的 
C.由积累起来的剩余价值构成
D.由不变资本和可变资本共同创造
16、生产资本划分为固定资本和流动资本的依据（）。
A. 资本的价值周转方式不同    
B.资本的补偿金额多少
C. 资本磨损程度的快慢
D. 资本在剩余价值生产中的作用不同
17、资本积累的源泉是（　　）。
A.物质资料的生产
B.扩大再生产
C. 可变资本   
D. 剩余价值
18、资本有机构成提高的一般前提是
A.可变资本的增加    
B. 单个资本的增大  
C. 资本周转的加快
D. 平均利润率的提高
19、成本价格表现为产品价值中的是（ ）。
A. v和m的价值总和
B.所费c和v 的价值总和
C.生产商品的实际生产费用c+v+m
D.生产商品的实际生产费用的差额m z
20、在资本主义垄断阶段（ ）。
A.垄断完全排除竞争　   
B.垄断和竞争并存，并凌驾于竞争之上　　    
C.只有垄断组织间的竞争         
D.只有非垄断组织间的竞争

二、多项选择题
1、对资本主义简单再生产的过程分析可以看出，资本家的全部资本不是（　　）。
A.靠辛勤劳动积攒起来的 
B.通过贱买贵卖赚取来的 
C.由积累起来的剩余价值构成
D.由不变资本和可变资本共同创造
2、资本有机构成提高的直接后果是（ ）。
A.单个资本的增大    
B.科学技术的进步
C.对劳动力需求的相对减少   
D.生产资料生产的优先增长
3、剩余价值率与利润率的区别和联系是（ ）。
A.剩余价值率反映资本增殖程度，利润率反映剥削程度  
B.利润率反映资本增殖程度，剩余价值率反映剥削程度  
C.剩余价值率是利润率的转化形式
D.利润率是剩余价值率的转化形式
4、垄断价格是（　　）。
A.垄断组织销售商品时规定的大大超过价值和市场价格的价格
B. 垄断组织销购买原材料时规定的大大低于价值和生产价格的价格
C.成本价格加超额利润
D.成本价格加垄断利润
5、经济一体化的必然性在于，这是（　　）。
A.经济全球化的客观要求
B.生产社会化程度提高必须进行国际经济调节的客观要求
C.缓解国际竞争所引起的矛盾而进行国际经济调节的客观要求
D.实现世界范围政治一体化的客观要求
6、商品的价格（　　）。
A.会因价值的变化而发生变化 
B.是永远和价值保持一致的
C.会受供求关系的影响而围绕价值上下波动
D.和货币币值的变化无关
7、价值规律的内容和要求是（ ）。
A.商品的价值量决定于生产该商品所耗费的个别劳动时间   
B.商品的价值量决定于各生产者实际耗费的劳动量
C.商品的价值量决定于生产该商品所耗费的社会必要劳动时间 
D.商品必须按照价值量相等的原则进行交换
8、绝对剩余价值生产和相对剩余价值生产在本质上都是（  ）。
A.为了缩短必要劳动时间
B.为了延长剩余劳动时间  
C.为了延长工作日的绝对长度
D.为了增加剩余价值
9、资本主义生产过程是两个方面的统一，它们是（　　）。
A.劳动过程
B. 转移劳动力价值过程
C.创造生产资料价值过程
D.价值形成过程
10、产业资本的现实循环包括（　　）。
A.货币资本循环
B.生产资本循环
C.生息资本循环
D.商品资本循环

三、判断题
1、经济资本化本质上是贸易的全球化（　　）
2、卡特尔是第二次世界大战后出现的一种跨部门的多样化经营的新型垄断组织。（　　）
3、级差地租Ⅰ形成的条件是土地的肥沃程度和地理位置的差。（　　）
4、资本主义社会的总产品，在价值上由三个部分构成C+V+M。（　　）
5、资本主义社会扩大再生产的特点是全部剩余价值部分用于资本家的个人消费，部分用于积累。（　　）
6、资本集聚会加速资本集中（　　）
7、混合联合公司是第二次世界大战后出现的一种跨部门的多样化经营的新型垄断组织。（　　）
8、级差地租Ⅱ形成的条件是土地的肥沃程度和地理位置的差。（　　）
9、资本主义社会的总产品，在价值上由两个部分构成C+V。（　　）
10、资本主义社会简单再生产的特点是全部剩余价值用于资本家的个人消费，不进行于积累。（　　）

四、名词解释
1.商品：               

  2.社会必要劳动时间：
                                       
3. 资本有机构成：

4.摩擦性失业：
5.货币：               
 6.价值规律：
                                       
7. 级差地租Ⅱ：

8.托拉斯：

五、简述题
1.从理论和实践、历史和现实的角度简述社会主义代替资本主义的必然性。


2.简述相对人口过剩是资本主义生产方式存在和发展的必要条件。
3.简述资本主义相对人口过剩的三种形式。


4.简述剩余价值的生产方法。






六、综合题： 
资料：假定某资本家的全部固定资本为10万元，其中厂房3万元；机器设备6万元；工具1万元；全部预付资本15万元，一年周转3次（见下表）
1.请根据预付总资本周转速度公式把下表空白处填列完整并列出计算过程。
	预付总资本
	单位（元）
	一年中周转次数
	一年中周转的价值总额（元）

	固定资本
	100 000
	1/10
	

	厂房
	30 000
	1/30
	

	机器
	 60 000
	1/10
	

	小工具
	 10 000
	3/10
	

	流动资本
	 50 000
	3
	

	预付总资本
	
	
	




2.结合上面的资料，如何调整才能提高预付总资本的周转速度？


3.无产阶级贫困主要表现在贫困贫困的积累是一个复杂、多种因素综合影响的过程。请根据资本的本质和资本主义制度的基本矛盾论述，无产阶级贫困的主要表现以及如何才能解决这一问题。 











4.根据社会总资本扩大再生产的前提条件，假定社会总产品各个部分组成情况如下：
Ⅰ：4000c+1000v+1000m=6000
Ⅱ:  1500c+750v+750m = 3000
1 请计算上述两大部类的基本有机构成是多少？（要求列出计算过程）
⑵如果第一部类中，资本家把剩余价值的一半用于积累，一半用于个人消费，仍然按照原有的资本的有机构成追加投资，请列出变化后第一部类社会总产品价值的公式。
2 写出于此相对应第二部类变化后的社会总产品价值公式。

































《政治经济学》复习资料
一、单选题
1答案：B
2答案：B
3答案：D
4答案：C
5答案：A
6答案：C
7答案：D
8答案：C
9答案：B
10答案：A
11答案： B
12答案： D
13答案： C
14答案： C
15答案： C
16答案： A
17答案： D
18答案： B
19答案： B
20答案：B

二、多选
1答案：ABD
2答案：CD
3答案：BD
4答案：ABD
5答案：ABCD
6答案： AC
7答案： CD
8答案： BD
9答案： AD
10答案：ABD

三、判断题
1答案：错误
2答案：错误
3答案：正确
4答案：正确
5答案：正确
6答案： 正确
7答案： 正确
8答案： 错误
9答案： 错误
10答案： 正确

四名词解释
1.见教材P26—27   2.见教材P33  3.见教材P87   4.见教材P91
5.见教材P39   6.见教材P45  7.见教材P163   8.见教材P184

五、简述题
1.见教材P109--114
2.见教材P91—92
3.见教材P91
4.见教材P64—66

六、综合题
1.P123--124 
2. P123--124 
3.P101--108
4. P132 
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